

日前,全国“扫黄打非”办公室安排部署开展“新风2021”集中行动,其中“深层清理网上对未成年人具有诱导性的不良内容”“督促网络平台实施‘青少年模式’”并切实发挥作用是“护苗2021”专项行动的核心内容。

新华社记者调查发现,当前,部分平台、账号利用涉黄信息博眼球、赚流量的问题仍屡见不鲜:有社交软件中存在大量“污”表情;有聊天群、社交平台的话题中发布涉黄图片、语音,诱导色情交易;部分短视频平台上充斥暴露低俗的“露肉UP”,且这些内容对大多数青少年,特别是未成年人轻易可见。

“软色情”泛滥 毁的是孩子

——部分网络平台“黄毒”清理难透彻



新华社发

有缩写有暗语 “黄毒”藏在“黑话”里

“黑话”掩护涉黄交易,有青少年参与。记者发现,不少涉黄QQ聊天群名或使用字母缩写;或使用暗语等来打掩护。据群成员信息显示,群人數在300人至3000人不等,“00后”占比在80%左右,其中不乏未成年人。

这些QQ群中,记者见到有人用“黑话”进行涉黄交易。记者还在一类

“恋人下单群”里发现明码标价的“菜单”:价格从几十元至数百元不等,包括多类涉黄违规活动。

还有微博上,一些超级话题中出现大量与教育场景相关的淫秽图片和露骨评论,其中一些还诱导色情交易或引流至黄色网站。

记者注意到,未成年人能够轻松

加入这些聊天群、话题组或观看视频。

“青少年,特别是处于青春期的未成年人,正处在生长发育的特殊阶段,他们的认识能力、自控力都比较弱。”中国青少年研究中心少年儿童研究所所长孙宏艳告诉记者,“网络涉黄信息会对他们产生不良刺激,增加诱发性骚扰、性暴力等违法犯罪行为的风险。”

难点:技术滥用 防护漏洞 成本制约 流量焦虑

此前,有关部门持续加大对各类网络涉黄信息的打击力度。国家网信办相关工作负责人明确表示,网上“软色情”信息违背公序良俗,污染社会风气,尤其危害青少年身心健康,将集中整治利用“软色情”信息博眼球、赚流量的平台和账号。但要彻底清理“黄毒”仍存现实难点。

——部分新技术被用于传播涉黄信息。记者发现,QQ中支持“阅后即焚”的“闪照”技术成为传播涉黄信息的工具,增大了平台审查难度。

——青少年模式漏洞大。根据有

关部门要求,主要网络平台通常都会设置青少年模式。但记者却发现其中漏洞不小:切换至青少年模式后,记者仍能在微信中搜索出大量纯文字“污语言”表情包;在此前加入的QQ群中依然可以浏览涉黄信息。

不仅如此,记者发现,多家网络平台上线的青少年模式对用户均无强制性。

用户只需输入密码即可自由关闭青少年模式。多名受访家长表示,这仅对使用家长手机上网的孩子能起一定作用,对自己拥有手机的青少年则效果甚微。

——涉黄信息流量大,令部分平台和账号经营者“欲罢不能”。记者注意到,快手上“露肉UP”流量颇高,部分浏览量高达千万次。部分涉“黄”微博超级话题的浏览量也不少,其中有的高达2000万次。记者在某视频平台上发现,题目低俗或软色情意味明显的视频浏览量普遍高于合规视频。

有业内人士表示,流量不仅是账号经营者变现的真金白银,更是平台经营的生命线,面对“流量焦虑”,清理涉黄低俗内容难度明显。

人工智能等技术潜力大 法律赋能推动平台重视

全国“扫黄打非”办负责人表示,“护苗2021”专项行动中,将督促网络平台实施“青少年模式”并切实发挥作用。

北京航空航天大学网络安全学院副教授关振宇认为,还可尝试打造“青少年账号”,即“青少年账号实名认证并绑定成家长账号‘副号’”,此模式有利于加强家长对登录权限的控制力,且技术开发难度不大。

关振宇表示,目前人工智能技术在平台治理方面还有很大潜力,平台应积极与监管部门、科研机构合作,通过提供运营中实际产生的高质量训练数据,提升对隐藏不良信息的技术甄别精度。

北京航空航天大学工业与信息化法治战略与管理重点实验室办公室主任赵精武表示,网络安全法等各项法律法规行业规范均要求网络平台要建立起严格有效的不良信息甄别防范机制,平台确保资金与人力投入,保障相关机制在技术上适度先进、高效准确,以此保证平台传播内容的合法合规性,这既是平台的法律责任,同时也是其社会责任。对只算经济账、流量账而见利忘义的平台,应依法承担罚款、暂停相关业务、停业整顿、关闭网站、吊销执照等行政责任。

中国人民大学法学院教授刘俊海建议,应对通过网络传播涉黄等不良

信息或进行相关交易的行为实现常态化、规范化、法治化的打击。

赵精武建议,监管部门与行业自律组织、平台共同制定网络涉黄不良信息黑名单,并定期更新,指引平台运营方实施甄别的标准,厘定责任边界。监管部门应充分发挥不良信息举报平台作用,高效处置公众所举报涉黄信息线索。

全国“扫黄打非”办负责人表示,将推进重点互联网企业专设“护苗”工作站点,打造“护苗”品牌,开展“护苗”正面宣传教育活动,打造“护苗”教育基地,推动学校、家庭严格管理学生使用手机等智能终端产品。

据新华社电

《我心飞扬》发布海报

徐峥监制新片 聚焦冬奥题材

4月10日,距离北京冬奥会倒计时300天之际,由徐峥监制,王放放执导,孟美岐、夏雨领衔主演的电影《我心飞扬》发布“出征”版海报,中国短道速滑队主教练秦杉(夏雨饰)为即将出征赛场的短道速滑运动员杨帆(孟美岐饰)亲手带上头盔,眼神坚毅,师徒二人为夺取冬奥首金做最后冲刺。

电影创作灵感源自中国运动员冲击冬奥首金、为国争光的故事,将于2022年2月1日大年初一上映。

让世界看到中国速度

2002年第19届盐湖城冬奥会上,中国短道速滑队共获得2金2银4铜的好成绩,打破了自1980年我国首次出征冬奥会长达22年金牌为零的历史。从此,五星红旗一次次在冬奥会上空升起。2022年,时隔20年后,北京将举办第24届冬奥会,再度向全世界证明我们在冰雪赛场的不俗实力。电影《我心飞扬》讲述的正是为实现冬奥金牌零的突破,秦杉临危受命立志一雪前耻,组建以杨帆为代表的中国短道速滑国家队向金牌发起冲击的故事。

此刻,距离北京冬奥会开幕已不到300天,影片发布“出征”版海报,为夺冠蓄力,为信念加冕。海报上,孟美岐饰演的短道速滑运动员杨帆首次曝光造型,身着红黑相间的运动服,一袭马尾简洁干练,夏雨饰演的主教练秦杉表情严肃,出征前似有嘱托。两人即将携手征战冬奥冰雪赛场,为夺取首枚金牌而热血拼搏。

全剧组“备战冬奥”

据了解,目前电影《我心飞扬》正在紧锣密鼓的拍摄中,戏中师徒俩开始向金牌发起全力进攻。为了更好地诠释人物和贴合角色,孟美岐和夏雨在剧组持续接受着系统的专业训练。跑步、牵引、举重、深蹲、腿部力量等常规体能训练必不可少,更专业的冰上动作也在做好安全措施的情况下,跟着教练反复练习、下足功夫。戏里两人是师徒,戏外酷爱运动的夏雨也帮助孟美岐更好地调整呼吸和控制节奏,配合格外默契。

2002年中国短道速滑队摘得冬奥首金,2022年我们把冬奥开在了家门口,又将在大银幕上重现荣耀时刻,为了让世界看到中国速度,整个剧组仿佛都在“备战冬奥”的气氛里,拍摄现场也如赛场,紧张、刺激,力求完美呈现每一个镜头。编剧王浙滨、导演王放放历时三年,几易其稿打磨故事。徐峥担任监制为影片品质保驾护航,谈及创作初衷,他表示:“我们要在体育电影里真正传达中国精神,这要求我们真正自信起来,这种自信首先是通过我们自己的努力去换来的。”

据《新民晚报》

